

# 从“党的群众路线教育实践活动”到“两学一做”

文/闫坤

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央科学、准确研判当前世情、国情、党情发生的深刻变化，深刻分析了党当前面临的“四大考验”“四种危险”的严峻性和紧迫性，以前所未有的力度推进全面从严治党向纵深发展。2012年11月15日，在中外记者见面会上，习近平总书记代表新一届中央领导集体向全国人民作出庄严承诺：“我们的责任，就是同全党同志一道，坚持党要管党、从严治党，切实解决自身存在的突出问题，切实改进工作作风，密切联系群众，使我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”以密切联系群众、改进党的作风“八项规定”为突破口，党中央坚持思想建党和制度建党相结合，集中整饬党风、严厉惩治腐败，先后开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，推动全面从严治党不断迈上新台阶。

## 一、“党的群众路线教育实践活动”：标本兼治，正本清源

从2013年6月18日到2014年10月8日，以“为民、务实、清廉”为主题的党的群众路线教育实践活动分两批自上而下在全党深入开展。第一批在省部级领导机关和副省级城市机关及其直属单位、中管金融企业、中管企业、中管高校中开展，覆盖274个中管单位，100多万党组织，1700多万名党员；第二批在省以下各级机关及其直属单位和基层组织开展，覆盖330多万党组织，6900多万名党员。活动高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，以贯彻落实中央八项规定为切入

点，紧紧围绕党的先进性和纯洁性，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，以县级以上领导机关、领导班子和领导干部为重点，切实加强全体党员马克思主义的群众观点和党的群众路线教育，着力解决人民群众反应强烈的突出问题，保持党同人民群众的血肉联系，提高新形势下党为人民服务的能力。

“政之所兴在顺民心，政之所废在逆民心”，全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨，密切联系群众是中国共产党的三大作风之一，群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。纵览习近平总书记十八大以来的讲话，出现频率最高的一个词就是“人民”。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”“党的一切工作，必须以最广大人民根本利益为标准。”“党在任何时候都把群众利益放在第一位，通过群众同甘共苦，保持最密切的联系，坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋，不允许任何党员脱离群众，凌驾于群众之上。”群众路线教育实践活动的初衷就是继续发扬党的这一优良作风。

治标先行：狠抓“四风”不放松。教育实践活动的主要任务就是聚焦到党的作风建设上，依托中央八项规定，集中解决群众反映最强烈的形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风的“四风”问题。当前，党员队伍中确实存在一些突出问题：有的搞形象工程、政绩工程；有的有令不行，有禁不止；有的拍脑袋决策，搞“一言堂”；有的不敢担当，不愿负责；有的吃喝玩乐，花天酒地；有的欺压群众，漠视民生；有的雁过拔毛，吃拿卡要……这些现象严重败坏了党的形象，损害了党的权威，动摇了党的执政基础。习



近平总书记指出，“‘四风’问题解决好了，党内其他一切问题解决起来也就有了更好条件。”一年多的党的群众路线教育实践活动取得了很大成效，党中央下大力气治理文山会海，治理门难进、脸难看、事难办的问题，治理“三公”经费过高的问题……截至2017年6月30日，中央八项规定出台以来，全国共查处违反中央八项规定精神问题176,108起，处理238,614人，给予党政纪处分127,814人。数字背后反映的是党中央全面从严治党的坚强决心，是这5年来管党治党的巨大成果，更彰显了作风建设抓常抓细抓长的力量。

治本之策：把权力关进制度的笼子里。习近平总书记时常强调建立长效机制的重要性：“集中教育毕竟时间有限，不可能把所有问题都一蹴而就地解决了，很多工作还要靠持之以恒的努力来推进。即使有的单位问题不多、解决得不错，但随着形势任务发展，新情况新问题总会不断出现，因此建章立制同样要抓得很紧。”活动要想取得长期效果，必修有制度保驾护航，“在这次教育实践活动中，建章立制非常重要，要把笼子扎紧一点，牛栏关猫是管不住的，空隙太大，猫可以来去自如。”2013年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于党政机关停止新建楼堂馆所和清理办公用房的通知》；2013年8月，外交部、中央外办、中央组织部、财政部联合印发《关于进一步规范省部级以下国家工作人员因公临时出国的意见》；2013年9月，财政部、国家机关事务管理局、中共中央直属机关事务管理局联合印发《中央和国家机关会议费管理办法》……群众路线教育实践活动开展的一年多来，各地区各部门各单位围绕作风问题，做好各项制度的“立、改、废”工作，初步形成系统完备、运行有效的改进作风的制度体系。

## 二、“三严三实”：共产党人最基本的政治品格和做人准则

随着党的群众路线教育实践活动的进一步深入，各级领导班子和领导干部的作风明显好转，但是与此同时，“四风”问题在一些地方并未彻底清除，甚至在一些地方出现了变种：矿泉水瓶装

茅台，高档会所进民宅，贪图虚名侵民利，以权谋私终堕落……为了巩固已有的作风建设成果，清除“余毒”，习近平总书记对各级领导干部提出了“三严三实”要求。

2014年3月9日，在十二届全国人大二次会议安徽代表团参加审议时，习近平总书记对各级领导干部提出“既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实”的要求。此后，习近平总书记在2014年3月18日在河南省兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时、在2014年10月8日党的群众路线教育实践活动总结大会上讲话时、在2015年1月21日视察驻昆明部队时以及在2015年2月16日视察驻西安部队时，都强调了各级领导干部要践行“三严三实”。习近平总书记指出，“三严三实”要求是共产党人最基本的政治品格和做人准则，也是党员、干部的修身之本、为政之道、成事之要。2015年4月10日，中共中央办公厅印发《关于在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育方案》，对2015年在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育作出安排。着力解决理想信念动摇、信仰迷茫、精神迷失，宗旨意识淡薄、忽视群众利益、漠视群众疾苦，党性修养缺失、不讲党的原则等问题；着力解决滥用权力、设租寻租，官商勾结、利益输送，不直面问题、不负责任、不敢担当，顶风违纪还在搞“四风”、不收敛不收手等问题；着力解决无视党的政治纪律和政治规矩，对党不忠诚、做人不老实，阳奉阴违、自行其是，心中无党纪、眼里无国法等问题，“三严三实”专题教育是党的群众路线教育实践活动的深化，是加强党的思想政治建设和作风建设的重要举措。

相较于党的群众路线教育实践活动，“三严三实”教育更有针对性，将目标重点放在县处级以上领导干部身上，更能让广大群众切身体会到全面从严治党的决心。这些县处级以上领导干部往往是直接管理者，一举一动都与群众利益息息相关。近平总书记强调，所有党员、干部都要按照“三严三实”要求鞭策自己，发扬钉钉子精神，保持力



度、保持韧劲，善始善终、善作善成，不断取得作风建设新成效。

### 三、“两学一做”：党内教育从“关键少数”向广大党员拓展

2016年2月，中共中央办公厅印发了《关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育方案》，要求各地区各部门认真贯彻执行。习近平总书记作出重要指示：“加强党的建设，首要任务是加强思想政治建设，关键是教育管理好党员、干部。党的十八大以来，我们党先后开展了党的群众路线教育实践活动、‘三严三实’专题教育，对于解决党员干部特别是县处级以上领导干部存在的突出问题、推进全面从严治党起到了重要作用。思想政治建设不可能毕其功于一役。部署‘两学一做’学习教育，就是要推动党内教育从‘关键少数’向广大党员拓展，从集中性教育向经常性教育延伸，坚定广大党员的马克思主义立场，保证全党始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，使我们党始终成为有理想、有信念的马克思主义政党。”开展“两学一做”学习教育，是坚持思想建党、组织建党、制度治党紧密结合的有力抓手，是不断加强党的思想政治建设的有效途径，为新形势下落实全面从严治党要求积累了成功经验。

认真学习党章，严格遵守党章，坚定理想信念，对党绝对忠诚。党章是党的根本大法，是全面从严治党的总依据和总遵循，也是全体党员言行的总规矩和总遵循。全党学习贯彻党章的水平，决定着党员队伍党性修养的水平，决定着各级党组织凝聚力和战斗力的水平，决定着全面从严治党的水平。不论是党员领导干部，还是普通党员，学习党章都是党性修养的必修课，而且要联系实际学、深入思考学，要经常学、反复学，做到铭记于心、外化于行。

牢记党规党纪，坚守为人处世的底线和原则。党规党纪是对党章的延伸和具体化，牢记党规党纪，才能知晓什么可以做，什么不可以做，为自己划出底线，制定高线。要牢固树立党的意识、党规党纪意识，把遵守政治纪律和政治规矩

摆在首位，自觉用党章党规党纪约束自己的言行。

认真学习习近平总书记系列重要讲话精神，加强理论武装。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，紧紧围绕实现中华民族伟大复兴的中国梦的宏伟目标，提出一系列治国理政的新理念新思想新战略，体现了习近平总书记对当代中国改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军的深刻思考和战略远见，是马克思主义中国化的最新理论成果。

“两学一做”基础在学，关键在做。“学”要带着问题学，“做”要针对问题改。用党章党规、用总书记系列重要讲话精神武装全党，着力解决一些党员理想信念模糊动摇、党的意识淡化、党员宗旨观念淡薄、精神不振、道德行为不端等问题，引导党员按照“四讲四有”标准，做到政治合格、执行纪律合格、品德合格、发挥作用合格。

2017年2月21日，中共中央政治局召开会议，审议了《关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的意见》。会议指出，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，对用习近平总书记系列重要讲话精神武装全党，确保全党更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不断开创中国特色社会主义事业新局面，具有重大而深远的意义。随后，中共中央办公厅印发了《关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的意见》，并发出通知，要求各地区各部门认真贯彻实施。“两学一做”学习教育常态化制度化，说明全面从严治党没有休止符，党的作风建设永远在路上。

历史和实践反复证明，历史使命越光荣，奋斗目标越宏伟，执政环境越复杂，我们就越要从严治党，使党永远保持同人民群众的血肉联系，永远立于不败之地。我们要实现“两个一百年”奋斗目标，协调推进“四个全面”战略布局，实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须把党建设好，必须增强“四个意识”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，抓好各项决策部署贯彻落实，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

(责编/吴耀明)